

让一江清水绵延后世惠泽人民

党的十八大以来推动长江经济带发展综述

新华社记者

经济高质量发展”。

2020年11月14日，南京。习近平总书记主持召开全面推动长江经济带发展座谈会。

“使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军。”

从推动、深入推动，到全面推动，5年来，习近平总书记先后来到长江上游、中游、下游，三次召开座谈会聚焦长江经济带发展，战略布局逐渐清晰。

5年来，沿江11省市推进生态环境整治，促进经济社会发展全面绿色转型，力度之大、规模之广、影响之深，前所未有。

湖南岳阳，湖北武汉，安徽马鞍山，江苏扬州……昔日几近绝迹的江豚，近两年频频现身。

“沿江生态环境达到近五年最好水平。”江苏省生态环境厅厅长王天琦说。

综合治理、系统治理、源头治理

地处三峡库区腹心地带的重庆市万州区，熊人建开着船来回往返。这名昔日的渔民转型为长江“美容师”，忙着清理江面垃圾和漂浮物。

从生态系统整体性和流域系统性出发，追根溯源、系统治疗；找出问题根源，从源头上系统开展生态环境修复和保护；加强协同联动，强化山水林田湖草等各种生态要素的协同治理……

长江经济带生态环境治理是系统工程，必须从生态系统整体性和长江流域系统性出发统筹考虑。

以问题为导向，动真碰硬，持续攻坚——

推动长江经济带发展领导小组连续

三年组织拍摄警示片，建立问题台账，制定整改方案。前两年披露的315个问题已完成整改226个，沿江省市累计自查问题4137个，已完成整改3415个。

坚持标本兼治，大力推动城镇污水垃圾处理、化工污染治理、农业面源污染防治、船舶污染治理和尾矿库污染治理“4+1”工程建设——

长江干流沿线城市和县城集中式污水垃圾处理设施接近实现全覆盖；沿江省级化工园区基本实现污水达标排放；畜禽粪污综合利用率达到75%；长江干流沿线码头船舶垃圾处理设施已基本建成；1641座需治理的尾矿库中1612座完成了治理方案编制，1318座完成了初步治理……

狠抓保护修复，把修复长江生态环境摆在压倒性位置——

完成沿江11省市63个城市入河排污口排查，排查出入河排污口60292个；长江经济带地级及以上城市1372个黑臭水体完成消除96.7%；全面开展长江岸线清理整治，2441个违法违规定项目整改完成98.9%；累计完成新造林1165万亩，退耕还湿51万亩……

在推动高质量发展上当表率

踏上新征程，长江经济带将在践行新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展中发挥重要作用。

推进畅通国内大循环，构筑高水平对外开放新高地，长江经济带动力澎湃——

今年10月16日，中共中央政治局召开会议，审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》。

扎实推动长三角一体化发展战略，推进成渝地区双城经济圈建设，积极支持长江中游城市群发展……以城市群为支撑的新动力源加快成长，城市群集聚程度和承载能力显著提升。

上海崇明、湖北武汉、重庆广阳岛、江西九江、湖南岳阳深入推进绿色发展示范，浙江丽水、江西抚州积极开展生态产品价值实现机制试点，探索生态优先绿色发展新路子。

自贸试验区长三角全覆盖，推动长江经济带发展和共建“一带一路”融合，推进国内国际双循环相互促进。

加快产业基础高级化、产业链现代化，长江经济带活力四射——

5年来，长江经济带累计搬迁关转化工企业8091家，搬迁改造危险化学品企业464家；持续优化新兴产业布局，电子信息、装备制造等产业规模占全国比重均超过50%。

保护传承弘扬长江文化，延续历史文脉——

初冬时节，扬州运河三湾生态文化公园，一河波光潋滟，两岸叠翠流金。

近年来，扬州一体推进长江和运河沿岸修复保护，利用运河湿地资源，启动建设3800亩的生态文化公园。

承东启西、接南济北、通江达海、人文荟萃，长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉，在新时代焕发新的神采。

进入新发展阶段，以新发展理念为指引，保持历史耐心和战略定力，长江经济带高质量发展将稳步推进，让一江清水绵延后世、惠泽人民。

（记者安蓓、王乃水、王贤、周凯、沈汝发、董雪）新华社北京11月17日电

在发展中保护、在保护中发展

这是长江生态保护事业历史性的一页。

2020年1月1日零时起，长江流域322个自然保护区和水产种质资源保护区全面禁止生产性捕捞。长江流域各地重点水域也将相继进入为期10年的常年禁捕期。

截至目前，重点水域退捕任务基本完成，8.4万条渔船、17.97万渔民退捕上岸，安置保障稳步实施，就业率达到97.79%，社保完成率达到99.44%。

2016年1月5日，重庆。习近平总书记主持召开推动长江经济带发展座谈会。

“当前和今后相当长一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。”

2018年4月26日，武汉。习近平总书记主持召开深入推动长江经济带发展座谈会。

“新形势下推动长江经济带发展，关键是要正确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和经济发展、总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自我发展和协同发展”的关系”“以长江经济带发展推动

荆州：咨询论证搬移关公雕像

▶荆州巨型关公雕像。（9月16日摄）

日前，记者从湖北省荆州市人民政府新闻办公室了解到，按照有关部门要求，荆州市已组织邀请规划、建筑、雕塑、文保等方面专家，对关公雕像搬迁选址方案进行咨询论证。

9月29日，住房和城乡建设部对湖北省荆州市巨型关公雕像项目予以通报：“湖北省荆州市在古城历史城区范围内建设的巨型关公雕像，高达57.3米，违反了经批准的《荆州历史文化名城保护规划》有关规定，破坏了古城风貌和历史文脉。”通报要求湖北住房和城乡建设厅要结合职责配合有关部门跟踪指导荆州市做好巨型关公雕像项目整改；要举一反三，加强监管，完善制度，发现苗头问题及时干预、纠正，坚决杜绝滥建“文化地标”等形象工程、政绩工程。

新华社记者肖艺九摄



“死亡之网”埋伏在候鸟迁徙路上

河北、北京等地网捕野生鸟类仍猖獗，有电商平台公开出售捕鸟网

法猎捕野鸟。在河北省承德县岔沟村两户村民家中，记者发现一张约15米长、3米高的捕鸟网架设在院落中，死亡及残存的野生鸟共有50余只，另有20余只已被剥皮待吃的鸟儿放置在冰箱中。

野生动物保护志愿者刘懿丹担心，盗猎者在候鸟迁徙通道上捕获的都是迁徙的候鸟，多数来源于世界各地，存在携带传染病的风险。

非法交易活跃，有的野生鸟在黑市卖数万元

记者发现，一些村民家中有大量捕鸟网、诱捕机等捕鸟工具。有村民反映，被捕获的野鸟多被带到花鸟市场进行交易。

近日，在有多年鸟类交易历史的承德市双桥区碧峰门民俗文化街，记者发现有人公开叫卖绣眼、普通朱雀、金翅等野生鸟类。在河北省保定市莲池区东金庄村花鸟市场，也存在售卖费氏牡丹鹦鹉等国家二级保护鸟类的现象。

禁令之下，一些公开叫卖转为暗地交易。在承德市一家已经被整顿过的卖鸟店，记者询问店主是否可以买到野生鸟，对方仔细打量四下张望后，回复称可以1600元一只的价格买到鹩哥。记者查询得知，鹩哥目前属于“三有”保护动物。另有知情人士告诉记者，他的另一位朋友最近通过熟人购买到了同样属于“三有”保护动物的画

眉鸟。

此外，借“救护”之名行“买卖”之实的现象也值得关注。

野生动物保护法规定，县级以上人



▲在河北省承德市承德县营房村旁的玉米地里，一只鸟被捕鸟网“粘住”，已经死亡多时（10月18日摄）。

新华社记者李继伟摄

民政府野生动物保护主管部门应当按照国家有关规定组织开展野生动物收容救护工作，禁止以野生动物收容救护为名买卖野生动物及其制品。

记者在承德市一家动物科普游乐园了解到，该乐园也是当地一处野生动物救助站，其中有国家二级保护动物雕鸮、红隼等。负责人告诉记者，救助站的国家保护动物，来源于当地林业执法部门送来救助的受伤野生动物以及其他渠道。问及可否购买他们救助的雕鸮时，对方说，如果有相关的驯养证件即可以当地的市场价格5000元购得；另外，他还有购买其他野生鸟类的渠道。

“有些鸟在黑市上的利润很高。以‘三有’保护动物红喉歌鸲为例，品相好的一只只能卖到数万元，所以总有不法分子铤而走险。”野生动物保护志愿者朱宝光告诉记者，商贩从捕鸟者手中买鸟后，有些流往各地花鸟市场卖做观赏，有些是催肥后销往广东用于食用，另有一小部分被猎捕者留下食用。近年来，他们举报破获的非法猎捕野生鸟类犯罪案件，都是附着在完整的交易链条上的。

电商平台公开出售捕鸟网，生产销售宜严管

日前，公安部食药侦局下发通知，要求各级公安食药侦部门

采取有力措施，依法严厉打击非法猎捕、杀害候鸟等野生动物，非法收购、运输、出售候鸟等野生动物及其制品，以及为非法交易禁用的猎捕工具、候鸟等野生动物及其制品发布广告或提供服务等犯罪活动。

河北省唐山市自然资源和规划局林业执法大队大队长荆信波介绍，捕鸟的工具和方法多种多样，有投毒、弹弓、猎夹等，其中以捕鸟网最为“流行”。

记者在网络电商平台搜索“鸟网”等关键词，发现有单价6元至30元之间的海量产品，并伴有“买二送一”等促销活动。部分捕鸟网以“防鸟网”的名头出现，但购网者在购买后的网络评价中，却配上了捕鸟的图片。

“这些所谓‘防鸟网’绝大多数实际上是捕鸟网。”野生动物保护志愿者杨涵介绍，果园、菜园防止鸟类侵袭的“防鸟网”线网更粗、颜色更亮、网格较大、没有兜状结构，不会对鸟类产生致命危害；捕鸟网的网线则细若发丝、颜色几乎透明、网格细小、有兜状结构，鸟类撞上“插翅难逃”。

野生动物保护法修订草案已公布，目前正在公开征求社会公众意见。北京林业大学生态法研究中心主任杨朝霞认为，野生动物保护法禁止使用网捕等方法进行猎捕，但光禁止使用还不够，应全链条禁止生产、运输、销售、购买、利用捕鸟网、电击器、电子诱捕装置等猎捕工具。对电商平台公开出售捕鸟网等行为，相关部门应该加强监管；电商平台应主动屏蔽相关关键词，删除、下架相关违法商品。

是滨江公园更是净水器

站在安徽省芜湖市江东水生态公园的观景台，只见湖心岛上植被郁郁葱葱，湖水清澈，岸不远处还有成片的狗尾草和鲜花随风飘扬。

“这既是个‘颜值’很高的滨江公园，也是个污水处理项目。”家住附近的芜湖市民李女士同几个好姐妹来这里赏花观景，她一边拍照一边介绍着。

记者从建设公园的长江生态环保集团有限公司安徽区域公司获悉，江东水生态公园承载着提升净化污水处理厂尾水的作用，避免尾水直排对长江水质造成不良影响。

“与普通的污水处理不同，江东水生态公园是一个用技术手段打造的生态净水系统——水下的共生系统补给着岸上的生态圈，花鸟、鱼虫、树木和河湖形成了良性的循环。”长江生态环保集团有限公司安徽区域公司办公室主任董雪说。

回想江东水生态公园以前的样子，附近居民告诉记者，这里的水域曾被城市道路割裂开来，零星分散着鱼塘、菜地，内部道路多为断头路，水质也较差。如今，这里水清岸又绿，不仅是江边城市生活污水的“深度净化器”，还是市民休闲的“打卡地”。

（记者董雪）新华社合肥电

采取有力措施，依法严厉打击非法猎捕、杀害候鸟等野生动物，非法收购、运输、出售候鸟等野生动物及其制品，以及为非法交易禁用的猎捕工具、候鸟等野生动物及其制品发布广告或提供服务等犯罪活动。

河北省唐山市自然资源和规划局林业执法大队大队长荆信波介绍，捕鸟的工具和方法多种多样，有投毒、弹弓、猎夹等，其中以捕鸟网最为“流行”。

记者在网络电商平台搜索“鸟网”等关键词，发现有单价6元至30元之间的海量产品，并伴有“买二送一”等促销活动。部分捕鸟网以“防鸟网”的名头出现，但购网者在购买后的网络评价中，却配上了捕鸟的图片。

“这些所谓‘防鸟网’绝大多数实际上是捕鸟网。”野生动物保护志愿者杨涵介绍，果园、菜园防止鸟类侵袭的“防鸟网”线网更粗、颜色更亮、网格较大、没有兜状结构，不会对鸟类产生致命危害；捕鸟网的网线则细若发丝、颜色几乎透明、网格细小、有兜状结构，鸟类撞上“插翅难逃”。

野生动物保护法修订草案已公布，目前正在公开征求社会公众意见。北京林业大学生态法研究中心主任杨朝霞认为，野生动物保护法禁止使用网捕等方法进行猎捕，但光禁止使用还不够，应全链条禁止生产、运输、销售、购买、利用捕鸟网、电击器、电子诱捕装置等猎捕工具。对电商平台公开出售捕鸟网等行为，相关部门应该加强监管；电商平台应主动屏蔽相关关键词，删除、下架相关违法商品。

“快看！快看！江豚，一头，两头，四五头呢！”

近日，一段市民手机拍摄的江豚逐浪的视频，在南通人的朋友圈火了。看到这段视频，在江边住了52年的赵荣娟感叹：“几十年不见的江豚，又回到这片江面上了！”

赵荣娟所说的“这片江面”，是指江苏省南通市五山地区这段长江。这里江面宽阔，烟波浩渺，狼山、军山、剑山、黄泥山、马鞍山五山临江而立，葱茏叠翠，就像一幅美丽的山水画卷。

“几年前，可不

是这个样子。”75岁的赵荣娟说。

赵荣娟23岁嫁到五山地区，当时这里尚未开发，江豚还常见。20世纪70年代以后，这里逐渐被码头、工厂占据，扬尘、污水、噪音随之而来，江豚也见不到了。

其中，污染最严重的硫磺码头、水泥厂就在赵荣娟家附近，这让她苦不堪言。“傍晚洗好晾在外面的衣服，第二天一早起来发现变黄了。”

更让人不放心的是，多座从事危化品装卸的码头，竟然设在当地居民饮用水源地——狼山饮用水源地二级保护区区内，一些码头的危化品甚至直排长江。

2018年6月，赵荣娟住进位于狼山国家森林公园旁边的新房。现如今，她最享受的事情，就是每天清晨和老伴在森林公园慢跑1小时。

她说：“没看过过去的五山，就不晓得今天的五山有多美！”

（记者朱国亮）

新华社南京11月17日电